
8

СЯМЕЙНЫ ДОКТАР 9 студзеня 2020 г.4

— Ка лі ма лое пра глы нае ба-

та рэй ку, яно атрым лі вае апёк. 

Так па не да гля дзе баць коў дзі ця 

ста но віц ца ін ва лі дам. Да гэ туль 

ста тыс ты ка па ін ша род ных це-

лах не змян ша ец ца, бо мно гія 

баць кі лег ка дум на мяр ку юць: 

маў ляў, гэ та са мной і ма ім дзі-

цем не ад бу дзец ца, — ка жа на-

мес нік ды рэк та ра РНПЦ дзі-

ця чай хі рур гіі, кан ды дат ме-

ды цын скіх на вук Аляк сандр 

СВІР СКІ.

— Ба та рэй кі, асаб лі ва плос-

кія дыя мет рам 2 см, на но сяць 

вя лі кую шко ду зда роўю за лі ча-

ныя га дзі ны, і адзі ная ахо ва ад 

іх — ува га да рос лых, — да дае 

ўрач-эн да ска піст, за гад чык 

ды яг нас тыч на га ад дзя лен ня 

РНПЦ дзі ця чай хі рур гіі, кан-

ды дат ме ды цын скіх на вук 

Кі рыл МА РА ХОЎ СКІ.

Ак цыя па пра фі лак ты цы 

вы пад каў пра глы нан ня дроб-

ных прад ме таў да школь ні ка мі 

«Скар бон ка зда роўя» прай-

шла на ба зе 6-й га рад ской 

дзі ця чай клі ніч най па лі клі ні кі 

Мін ска. Ме ра пры ем ства ад-

бы ло ся пад час пры ёму пе ды-

ят раў, дзе баць кам і дзе цям 

рас ка за лі пра зо ны да ступ нас-

ці дроб ных прад ме таў і спо са-

бы вы яў лен ня та го, што ма лыя 

мо гуць пра глы нуць. Ура чы 

пад час пры ёму рас тлу ма чы лі, 

ку ды лепш па клас ці дроб ныя 

прад ме ты, ба та рэй кі, ма не ты, 

а так са ма па да ры лі «свін кі-

скар бон кі» і пла ка ты з рэ ка-

мен да цы я мі. Ак цыя прай шла ў 

ме жах пра ек та «Пра фі лак ты ка 

не ін фек цый ных за хвор ван няў, 

пра соў ван не зда ро ва га ла ду 

жыц ця і пад трым ка ма дэр ні-

за цыі сіс тэ мы ахо вы зда роўя 

ў Бе ла ру сі» (БЕЛ МЕД).

— Са мы прос ты спо саб вы-

зна чэн ня дроб на га прад ме-

та — пры да па мо зе звы чай-

най утул кі ад ту а лет най па-

пе ры, — рас ка за ла га лоў ны 

ўрач 6-й га рад ской дзі ця чай 

клі ніч най па лі клі ні кі Мін ска 

Ган на КО ТА ВА. — Вар та ра зу-

мець, што ўсё, што пра хо дзіць 

праз утул ку, ка тэ га рыч на не-

бяс печ нае для дзі ця ці. Каб ві-

зу аль на аца ніць, ці ня ма ней кіх 

дроб ных прад ме таў у зо не да-

ступ нас ці ма ло га, да рос ла му 

трэ ба «апус ціц ца» на ўзро вень 

ва чэй дзі ця ці.

Ня гле дзя чы на тое, што коль-

касць вы пад каў пра глы нан-

ня ін ша род ных прад ме таў не 

змян ша ец ца, пра фі лак тыч ныя 

ме ра пры ем ствы ўсё ж пры но-

сяць свой плён. Па вод ле да ных 

Мі ніс тэр ства ахо вы зда роўя, за 

во сем га доў ра бо ты ўсіх за ці-

каў ле ных дзяр жаў ных ор га наў 

і гра мад скіх ар га ні за цый агуль-

ная коль касць дзя цей, якія за гі-

ну лі ад знеш ніх пры чын, зні зі ла-

ся. Так, у 2010 го дзе ад знеш ніх 

пры чын за гі ну ла 345 дзя цей, а 

ў 2018-м — 136. Пад час пра фі-

лак тыч най ра бо ты ме ды кі пры 

па тра на жы дзя цей звяр та юць 

ува гу баць коў на рас ста ноў ку 

мэб лі ў ква тэ ры, раз мя шчэн не 

прад ме таў ка ля вок наў, а так са-

ма на дроб ныя прад ме ты, якія 

зна хо дзяц ца ў зо не до сту пу 

дзя цей.

— Асаб лі вую ўва гу трэ-

ба ўдзя ляць дзе цям ран ня га 

ўзрос ту, бо гэ та са мая ўраз лі-

вая ка тэ го рыя. Яны больш за 

ўсё за ле жаць ад да рос лых, ад 

іх ува гі і кло па ту, — ад зна чы-

ла га лоў ны пе ды ятр ад дзе-

ла мед да па мо гі ма ці і дзе-

цям га лоў на га ўпраў лен ня 

ар га ні за цыі ме ды цын скай 

да па мо гі Мі ніс тэр ства ахо-

вы зда роўя Ва лян ці на ВАЛ-

ЧОК. — Што год у ся рэд нім гі не 

ад 20 да 24 дзя цей ва ўзрос це 

да го да.

Па вы ні ках 2018 го да, ад 

ін ша род ных це лаў, якія бы лі 

пра глы ну ты ці тра пі лі ў ды-

халь ныя шля хі, вы ра та ваць 

не ўда ло ся 9 % ад агуль най 

коль кас ці за гі ну лых дзя цей 

(ад 0 да 17 га доў), і на жаль, 

апош няя ліч ба з го ду ў год не 

змян ша ец ца.

Па вод ле да ных ЮНІ СЕФ, 

Бе ла русь зна хо дзіц ца на 8-м 

мес цы ў све це па ўзроў ні не-

ана таль най смя рот нас ці, ра зам 

з Паўд нё вай Ка рэ яй і Нар ве гі яй. 

З 2011 да 2017 го да дзі ця чая 

смя рот насць ад знеш ніх пры-

чын зні зі ла ся на 48 %.

— Да сле да ван не «Ве ды, ад-

но сі ны, прак ты кі», якое ня даў на 

пра вёў ЮНІ СЕФ, каб вы ву чыць 

па во дзі ны, ад но сі ны і до свед 

баць коў да дзя цей ран ня га 

ўзрос ту, па ка за ла, што на ват 

ка лі баць кі ва ло да юць не аб ход-

ны мі ве да мі па бяс пе цы дзя цей, 

то не заў сё ды іх пры мя ня юць на 

прак ты цы, — рас ка за ла стар-

шы ка ар ды на тар па зда роўі і 

раз віц ці пад лет каў і мо ла дзі 

Дзі ця ча га фон ду ААН (ЮНІ-

СЕФ) у Бе ла ру сі Вік то рыя 

ЛА ЗЮК. — І за раз важ на пры-

цяг нуць ува гу да праб ле мы 

глы тан ня дроб ных прад ме таў 

дзець мі да школь на га ўзрос ту.

Да рэ чы, пе ры яд пры клад на 

з 2016 го да, ка лі ў гра шо вым 

аба ро це з'я ві лі ся ма не ты, стаў 

са праўд ным вы клі кам для су-

пра цоў ні каў РНПЦ дзі ця чай хі-

рур гіі: дзе ці ак тыў на па ча лі іх 

каш та ваць. Дзя ку ю чы та му, 

што ме ды цын ская ўста но ва 

мае ўсё су час нае аб ста ля ван не, 

якое толь кі ёсць у све це, ма ло-

га мож на цал кам аб сле да ваць: 

па гля дзець стра ва вод, страў нік, 

кі шэч нік і хут ка вы явіць, дзе 

зна хо дзіц ца не бяс печ ная рэч. 

І з да па мо гай эн да ска піч най 

апе ра цыі, якая менш траў ма-

тыч ная, чым звы чай ная па лас-

ная, яе да стаць.

У ме жах пра ек та БЕЛ МЕД 

вя лі кая ўва га ад да ец ца і агуль-

най праб ле ме дзі ця ча га траў-

ма тыз му. Па вод ле да ных Мі ніс-

тэр ства ахо вы зда роўя, што год 

бе ла ру сы атрым лі ва юць ка ля 

750 ты сяч роз ных траў маў, з іх 

150 ты сяч — дзе ці. І ва ўзрос це 

ад 0 да 1 го да траў мы ад бы-

ва юц ца з-за не да гля ду да рос-

лых.

— Гэ та па дзен ні з лож каў і 

крэс лаў для карм лен ня, спа-

ты кан ні аб па рог, — ка жа 

ўрач-траў ма то лаг-ар та пед, 
ма лод шы на ву ко вы су пра-
цоў нік ла ба ра то рыі ар та пе-
дыі і траў ма та ло гіі дзя ця ча га 
і пад лет ка ва га ўзрос ту РНПЦ 
траў ма та ло гіі і ар та пе дыі Рус-
там АЙ ЗА ТУ ЛІН. — Траў мы ў 

дзя цей ад 1 да 6 га доў ма юць 

ву ліч ны і бы та вы ха рак тар у су-

вя зі з фар мі ра ван нем пэў ных 

ін та рэ саў і ру халь ных на вы каў. 

Час та дзе ці траў му юц ца на дрэ-

вах, ага ро джах, не за кры тых бу-

даў ні чых пля цоў ках, ня пра віль на 

ўста ноў ле ных дзі ця чых гор ках 

і арэ лях. У больш 

ста рэй шым уз рос це 

рас це коль касць спар-

тыў ных траў маў і ДТЗ, дзе 

так са ма вя лі кую ро лю ады-

гры вае не да гляд да рос лых.

У сваю чар гу на чаль нік ад дзе-

ла ме ды цын скай да па мо гі ма ці 

і дзе цям ка мі тэ та па ахо ве зда-

роўя Мін гар вы кан ка ма Свят ла на 

МА НЫ ША ВА ад зна чы ла, што 

дзя ку ю чы ін фар ма цый най ра бо-

це ў Мін ску з 2017 да 2018 го да 

ўзро вень дзі ця чых бы та вых траў-

маў зні зіў ся з 46 % да 34 %.

— Мы пра во дзім пра фі лак-

тыч ную ра бо ту з бу ду чы мі ма-

ма мі на ба зе дзі ця чых па лі клі-

нік і жа но чых кан суль та цый. 

Ство ра ны спе цы яль ныя шко лы 

для ця жар ных, дзе іх ву чаць до-

гля ду дзі ця ці, ар га ні за цыі бы-

та вой бяс пе кі. Мы рас каз ва ем, 

маг чы ма, і ба наль ныя для да-

рос лых рэ чы, на прык лад, дзе 

па ста віць прас, па тэль ню, але 

гэ та тое, што да па мо жа па пя-

рэ дзіць траў ма тызм дзя цей. 

У най блі жэй шы час на ба зе 

7-й га рад ской па лі клі ні кі ад кры-

ец ца но вы ма дэль ны цэнтр, дзе 

баць коў бу дуць на ву чаць ства-

рэн ню бяс печ ных умоў для дзя-

цей до ма. Гэ та неш та па доб нае 

на мі ні-ква тэ ру, на пры кла дзе 

якой да рос лыя да ве да юц ца, 

якія не бяс пе кі пад піль ноў ва юць 

дзя цей у по бы це, — пра ін фар-

ма ва ла Свят ла на Ма ны ша ва.

Але на КРА ВЕЦ.

Спе цы я ліс ты РНПЦ дзі ця чай хі рур гіі са бра лі ўні каль ную 

ка лек цыю та го, што пра глы на юць ма лыя, і «да брац ца» 

по тым да гэ та га прад ме та ча сам пад сі лу толь кі хі рур гам. 

Ледзь не што тыд нё ва тут пра вод зяц ца та кія апе ра цыі. 

Час цей за ўсё дзе ці глы та юць яр кія прад ме ты, якія вы клі-

ка юць ці ка васць, а так са ма ігол кі, па цер кі, ма не ты, дэ та лі 

кан струк та ра і ін шае. Але са мы мі не бяс печ ны мі з'яў ля-

юц ца ба та рэй кі. Праз зу сім ка рот кі час яны вы клі ка юць 

элект ра хі міч ны апёк страў ні ка ва-кі шач на га трак та, у пры-

ват нас ці, стра ва во да. На прык лад, праз ча ты ры га дзі ны 

зна хо джан ня ў ар га ніз ме аку му ля тар «пры вар ва ец ца» да 

тка нак, а праз яшчэ ча ты ры га дзі ны ўтва ра ец ца дзір ка. 

Пас ля гэ та га па тра бу ец ца скла да ная апе ра цыя — плас-

ты ка стра ва во да. Што год у РНПЦ дзі ця чай хі рур гіі вы кон-

ва ец ца не каль кі дзя сят каў та кіх апе ра цый. Та му, на бы-

ва  ючы ма ло му ма шын ку на пуль це, пра вер це, на коль кі 

лёг ка дзі ця мо жа ад крыць ад сек для аку му ля та раў.

Будзь це піль ныя!Будзь це піль ныя!Ма мін дзён нікМа мін дзён нік

«Пры шэ лец» 
у вы гля дзе 
ёл кі

Па куль я рэ за ла на суп ага род ні ну і раз-

маў ля ла з сяб роў кай па тэ ле фо не, Ар цём-

ка за лез на зэ длі чак і сцяг нуў аб луп ле ную 

буль бі ну. Я, вя до ма, гэ та за ўва жы ла, але 

ад бі раць не спя ша ла ся: па за баў ля ец ца 

і кі не. З гэ тай дум кай пас ля раз мо вы і 

пай шла шу каць «скра дзе ны» ін грэ ды ент, 

але ка ля вя лі ка га па коя рап там па чу ла, 

як дзед ка жа ўну ку: «Смач ны яб лы чак?» 

Кар ці на Рэ пі на, як ка жуць, «Не ча ка лі» — 

Цём ка ся дзіць по бач з дзе дам і есць не 

яб лык, а... сы рую буль бу.

Ні чо га страш на га, вя до ма, не зда ры-

ла ся. Як і та ды, ка лі Цё мік упер шы ню з'еў 

«чу па-чупс». Каб вы ра зу ме лі: ні чо га са ла-

дзей ша га ён да гэ туль не каш та ваў. У мя не 

на гэ ты конт стро гія пра ві лы да ба буль і 

дзя дуль, а так са ма ін шых доб ра нькіх сва-

я коў: ім за ба ра ня ец ца час та ваць свай го 

лю бім чы ка цу кер ка мі і ша ка лад ны мі пры-

сма ка мі. А тут са ма ўзя ла ды ку пі ла (хут-

чэй па га дзі ла ся на гэ та, ка лі ма лы сцяг нуў 

чу па-чупс ка ля ка сы). Шчы ра ска жу, па-

шка да ва ла Цё мі ка, які апош нія дні хва рэў 

і вель мі дрэн на спаў. А коль кі ў ма ло га 

бы ло ра дас ці, ка лі ён, за шыў шы ся ка ля 

сця ны на ка на пе, праг на на біў поў ны рот 

гла зі ра ва ным сыр ком, што вы му ша на бы-

ла даць за мест ша ка лад най цу кер кі, якую 

ме ла не асця рож насць па клас ці на стол да 

гар ба ты.

Не, я не во раг свай му дзі ця ці. Пад за-

ба ро най у нас, на пэў на, толь кі цу кер кі. 

І я па тлу ма чу ча му. Му жаў пля мен нік, які 

ўпіс ваў іх за абедз ве шча кі без ме ры з ма-

лен ства, па ку та ваў на зу бы, якія яму ні як 

не ха це ла ся ля чыць — на ват у плат ных 

дак та роў, што і каз ку рас ка жуць, і цац ку 

па до раць (за баць коў скія гро шы, вя до ма). 

Не бы ло ін ша га вый сця, як ва зіць ма ло-

га ў Мінск і ля чыць зу бы пад анес тэ зі яй. 

А зу бы не па ко яць, як вы ра зу ме е це, не 

раз у жыц ці.

Ёсць і дру гая пры чы на, ча му я піль на 

са чу за тым, каб Цё мік не еў цу ке рак. Ён 

у нас і так не ўся ед ны, га ла ву трэ ба зла-

маць, каб пры ду маць, чым яго на кар міць. 

А са лод кае не на ка рысць апе ты ту. Я не 

су праць, ка лі сы нок з'есць пя чэн ня, фрук-

таў, ку ку руз ных па ла чак аль бо шмат коў, 

але толь кі пас ля та го, як пры чы ніц ца да 

асноў най стра вы.

А ця пер пры сма кі ў вы гля дзе ман да-

ры наў ці ба на наў Цё мік зна хо дзіць яшчэ і 

пад ёлач кай. Сё ле та доў га ду ма лі, ста віць 

гэ тую ляс ную пры га жу ню ці не: спа кой на 

па ста яць ёй па прос ту не дасць са мы вя-

лі кі шкод нік у све це. Усё ж та кі ры зык ну-

лі — якое свя та без ёлач кі, агень чы каў, 

па да рун каў пад ёй! Доў га тлу ма чы лі гэ та 

і Ар це мію, ка лі той чар го вы раз за пус ціў 

шкля ны ша рык у сця ну. А ка лі ўсе ўпры-

га жэн ні па мя ня лі на та кія, што не б'юц ца, 

ён знай шоў ін шы спо саб ра за брац ца з не-

зна ё мым яму «пры шэль цам» — уе хаў у яго 

сва ёй вя лі кай ма шы най.

У той жа ве чар я га то ва бы ла ра за-

браць ёл ку і за су нуць яе ту ды, дзе яна 

зна хо дзіц ца боль шасць ча су, — на ант-

рэ со лі. Дзе даў зда ро вы сэнс пе ра мог, і 

ёлач ка ўціс ну ла ся на стол, на якім і без яе 

ма ла мес ца з-за ва зо наў, што сха ва лі ся 

на вы шы ні ад ма ло га шкод ні ка. Праў да, 

Цё мік усё роў на ўмуд ра ец ца «па ва я ваць» 

з ляс ной пры га жу няй, шпур ля ю чы ў яе 

сва і мі цац ка мі.

Трош кі су па ко іў ся, ка лі ў пер шую ра ні цу 

но ва га го да ўба чыў пад ёй но вень кі ца цач-

ны смец ця воз, якім ён ша лё на за ха піў ся, 

ка лі ўба чыў, як гэ тая вя лі кая ма шы на вы-

во зіць у нас з-пад вок наў смец це. Пэў на, 

ужо па чаў ра зу мець, што ка лі б не ёлач-

ка, не знай шоў бы ён ка ля яе на Рас тво 

Хрыс то ва і па жар най ма шы ны з метр у 

даў жы ню?

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.

ГУ ЗІК — ГЭ ТА... СМАЧ НА?
Спе цы я ліс ты рас ка за лі, як пра глы ну тая не вя лі кая ба та рэй ка 

вы клі кае элект ра хі міч ны апёк, а так са ма пра ін шыя 
не бяс печ ныя для дзя цей цац кі і дроб ныя прад ме ты

За во сем га доў ра бо ты ўсіх 
за ці каў ле ных дзяр жаў ных 
ор га наў і гра мад скіх 
ар га ні за цый агуль ная 
коль касць дзя цей, якія 
за гі ну лі ад знеш ніх 
пры чын, зні зі ла ся. Так, 
у 2010 го дзе ад знеш ніх 
пры чын за гі ну ла 345 
дзя цей, а ў 2018-м — 136.


